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Radnice i udarnice 

Plan masovnog uključivanja žena u privredu uslovljen je ogromnim žrtvama i razaranjima što su 
bile direktne posledice Drugog svetskog rata na tlu Jugoslavije. Žene nisu mogle biti po strani u 
situaciji kada je postojala potreba za radnom snagom koja će obnoviti i izgraditi zemlji, 
proizvoditi hranu, zbrinuti sve ranjive kategorije stanovništva. Na osnovu Ustava i zakona žene 
su bile ravnopravne sa muškarcima u svim segmentima života i rada, u privredi su za jednak rad 
dobijale jednaku platu kao i muškarci, a bio je priznat poseban položaj majki i dece. Da bi se 
proces masovnog uključenja žena u privredu sproveo bilo je potrebno edukovati žene za nova 
zanimanja, formirati obdaništa i jaslice i koordinirati rad sa sindikatima i upravama za radnu 
snagu. Taj posao radile su organizacije AFŽ-a od rejonskih, gradskih, okružnih, pokrajinskih do 
republičkih i AFŽ-a Jugoslavije. 

Organizacije AFŽ-a imale su zadatak da „pretresu svaku kuću, svaku porodicu i agitacijom ubede 
sve ženu i devojke, koje su mogle da se uposle u jedno od naših preduzeća“ (Kizur 1949: 20). 
Tokom 1948. su postignuti značajni rezultati u pogledu uključivanja žena u proizvodnju, jer je od 
ukupnog broja radnika u Vojvodini bilo 20% žena. U 1949. preko 1.940 žena je u Vojvodini 
uključeno u industriju, kao povremena radna snaga. One su ostvarile 108.840 radnih sati 
(„Ukupni uspesi AFŽ-a u Vojvodini,” 1950: 2).  

Pored edukacije za nova zanimanja bilo je potrebno organizovati mrežu obdaništa, jaslica, 
menzi, radničkih i mlečnih restorana, krpaona, pionirskih domova... da bi se podržalo radno 
angažovanje žena van porodičnog kruga. Koliko je osnivanje obdaništa i jaslica bio važan zadatak 
pokazuje primer ciglane „Toza Marković“ u Kikindi 1949. koja nije radila punim kapacitetom jer 
se „organizacija AFŽ-a u gradu nije postarala da pošalje nekoliko žena na kurs za negovateljice“,  
pa obdanište u krugu fabrike nije moglo da proradi (Kizur 1949: 20). Preduzeća su bila dužna 
prema Uredbi o dečjim jaslama i obdaništima „da pruže punu pomoć, naročito materijalnu“ 
(Isto, 20).    

Žene su u novoj socijalističkoj državi podsticane da rade, naročito u industriji. Taj rad nije bio 
značajan samo sa stanovništva ekonomske samostalnosti žena i njenog samopotvrđivanja već je 
bio i polje gde je AFŽ politički delovao. Jedan radni dan u fabrici čarapa „Vukica Mitrović“, opisan 
u nepotpisanom članku „Novi život naših radnica“ (Glas žena novembar (1948): 5). Radni dan 
radnica započinjao je u 5 sati. Udarnički su radile do 13 sati. Od 13 do 14 sati organizovane su 
čitalačke grupe i marksistički kružoci, jer je bilo potrebno politički edukovati žene, upoznati ih sa 
njihovim pravima da bi mogle da koriste sve pogodnosti koje im je novo društveno uređenje 
zakonom garantovalo.  

Radni elan u proizvodnji podstican je na više načina. Biti udarnica/udarnik značilo je prednjačiti 
u ispunjavanju norme, koja je bila izračunata za svaki posao. Višestruki udarnici/udarnice 
dobijali bi i mesto brigadira – predvodnika/predvodnica smene ili jednog organizacionog dela 
proizvodnje. Udarnički i brigadirski status značio je ne samo priznanje, koje se sa ponosom 
nosilo, već i materijalnu nagradu. Ulazak žena u privredu ohrabrivan je konkretnim primerima 
uspešnog radnog angažovanja žena kojima je obilovala AFŽ štampa. Glas žena i Zora su gotovo u 
svakom broju donosili reportaže o ženama koje su bile iskusne radnice ili su se netom zaposlile u 
industriji.  
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Jedna od najčešćih ženskih situacija u AFŽ štampi su radnice koje su radni vek započele u 
Kraljevini Jugoslaviji i nastavile da rade u socijalističkoj Jugoslaviji. Iz njihovim životnih priča 
jasno se čita novi, povoljniji položaj žena u socijalističkom društvu koji postaje još značajniji u 
kontrastu sa onim šta su one bile u patrijarhalnom društvu pre Drugog svetskog rata. Barbara 
Pulisak je bila četrdesetogodišnjakinja, poslovotkinja u Livnici „Pobeda“ koja je bila odgovorna 
za proizvodnju „srca“ – unutrašnjih delova odlivaka koji se prave od peska. Proizvodnja „srca“ 
zahtevala je veliku preciznost i brzinu izrade, a ispostavilo se da je u „Pobedi“ proizvodnja 
travokosačica, statora za električne motore i samovezačice zavisila od tri brigade žena koje su 
proizvodile „srca“. Na njihovom čelu je bila Barbara Pulisak – „Boriš –neni“, koja je organizovala 
ženske brigade livaca kao porodicu koja je svakodnevno premašivala normu. U tom novom 
zajedništvu žena livaca nije bilo straha od poslovođa, niti straha mladih radnica da pitaju ako 
nešto ne znaju (Vačić 1950: 13).  

Mnogobrojni su bili slučajevi radnica koje su posle završetka Drugog svetskog rata napredovale 
unutar fabričkih proizvodnih struktura. Među njima se istakla Marija Babin, predratna radnica u 
Raletičevoj fabrici, koja je postala zamenica direktora iste, nacionalizovane fabrike zadužena za 
normiranje svih poslova (Budakov 1949: 10-11). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Marija Babin. Slobodna 
Vojvodina 23. juli 1949.  str 2. 

Među najčešće ženske situacije bile su ulasci u privredu mladih radnica koje su u industriju 
dolazile kao seljanke ili domaćice. To je bio slučaj sa najvećim brojem žena u somborskoj Fabrici 
okova: 

U toku godine u fabriku okova došlo je mnogo novih mladih radnica. Sve su one pre dolaska u 
industriju bile seljanke ili domaćice iz samog grada, a u najvećem broju omladinke iz obližnjih 
salaša. Zato je trebalo da se u rad unesu sa mnogo ljubavi i volje da savladaju stručnost. Danas u 
svim odeljenjima fabrike ima istaknutih radnica koje su postigle da visoko prebacuju normu. Na 
primer u brusioni, Olga Janjić, Slavka Mišina i Anica Kubatov uspevaju da prebace dnevni 
zadatak i sa po 170 procenata... Draga Čović koja je u odeljenju okova za nameštaj izrađuje 
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dnevno 1.200 predmeta umesto 800, a mnoge druge, postale su istaknuti borci za veću 
produktivnost rada... Danica Popović, udarnica u odeljenju za bušenje katanaca, nedavno je 
završila, i to sa dobrim uspehom, kurs za kvalifikovane radnike. Ona već uspešno radi sa 
revolver-mašinom i veoma je zadovoljna što je na kursu stekla znanje, koje joj pomaže da sa još 
većim uspehom obavlja posao na svom radnom mestu... (Stejić 1950: 7).  

Životne priče žena koje su pre Drugog svetskog rata, bežeći od gladi, iz Bosne došle u Vojvodinu i 
tu gradile novu budućnost reprezentuje iskustvo Cvete Boškov. U trenutku kada je pričala o 
svom životnom putu bila je udarnica, „radnica-snovalja“ Tekstilne fabrike „Sonja Marinković“ u 
Novom Sadu (Pisarević 1950: 8-9). Iz sela u Bosni gde je rođena krenula je u Vojvodinu, sama 
bez roditelja kao devojčica, bežeći od gladi. Nju i mnogu drugu decu iz Bosne primili su bogati 
seljaci. Bilo je i dobrih ljudi među tim gazdama, ali Cveta je bila smeštena kod gazde kod koga je 
radila kao besplatna sluškinja, više gladna nego sita, od koga je pobegla kad je napunila 18. 
godina. Dolaskom u grad prehranjivala se perući, čisteći sve dok se nije upoznala sa tekstilnim 
radnicama. Novo poglavlje u životu Cvete Boškov započelo je po oslobođenju: 

... U tom je došlo oslobođenje… Osetila je da je došao kraj njenom mukotrpnom dirinčenju za 
drugog... Cveta je znala zašto radi za koga radi. Znala je da radi za svoj narod – za samu sebe. 
Zato joj nikakav posao nije bio težak i iz jedne pobede ulazila je u drugu. Ubrzo je postala 
najomiljenija radnica – prvoborac kolektiva za plan... Ubrzo je postala udarnik. Sve do sada, 
kada je ovaj naziv zadržala po 17 put, stalno je bila na čelu kolektiva kao najbolja radnica. 
Odlikovana je Medaljom rada... Tako je dočekala 17 mart 1950. Tog dana je ona izvršila svoj 
petogodišnji planski zadatak... Kao nagradu dobila je fini švajcarski sat - dar kolektiva i 
preduzeća. Tek sada, posle 16 godina napornog rada u Novoj Jugoslaviji, ispunio se san Cvete 
Boškov, san o boljem životu, o radu i rezultatima rada koji će se ceniti i poštovati (Pisarević 1950: 
8-9). 

O svom privatnom životu Cveta Boškov je rekla sledeće: 

… Sada sam potpuno srećna i zadovoljna. Imam kuću, lep nameštaj, dobila sam i ručni sat. Imam 
i sina. Sada ide u četvrti razred osnovne škole. Kad završi malu maturu obećala sam da ću mu 
pokloniti ovaj sat – ali ne kao običan sat nego kao uspomenu od majke kada je slavila svoju 
veliku pobedu (Isto, 10). 

 

 

 

 

 

Zagorka Arnautović, jedna od prvih žena 
zavarivača, Glas žena 12 (1949): 7. 
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Žena u industriji.  Femeia nouă 3. 1952.   Čitalački čas radnica fabrike „Vukica Mitrović“ u Apatinu. Glas žena 1 
(1948):  5. 

Godine 1950. žene su u Vojvodini činile trećinu radništva, njih oko 30.000 učestvovalo je u 
takmičenju za veću produktivnost, 3 260 žena je dobilo udarnički status, 15 ih je „izvršilo je 
Petogodišnji plan“ pre roka, a dve žene su postale inovatorke (Kabiljo 1950: 21). Uslovi rada u 
kojima su radili muškarci i žene prvih godina posle rata bili su teški. AFŽ je pomagao i pratio 
ulazak žene u privredu i reagovao na probleme u vezi sa položajem radnica o čemu svedoči tekst  
Anice Kabiljo „Više brige o ženi radnici“ (Isto, 21-22). Anica Kabiljo je konstatovala da su žene 
uspešno zamenile muškarce „na velikom broju radnih mesta“ ali, dešavalo se da ne budu 
pošteđene onih radnih mesta gde uslovi rada zahtevaju veliku fizičku snagu i izdržljivost što je 
dovodilo do ugrožavanja ženskog zdravlja. Ona je nabrojala preduzeća u Vojvodini gde su 
registrovani takvi slučajevi i opisuje uslove u kojima su žene radile:  

U preduzeću „Petar Drapšin“ u Novom Sadu žene rade pod vrlo teškim uslovima u radionicama 
sa vrlo visokom temperaturom, vuku kolica sa metalom teškim do 130 kg... U lokalnim 
ciglanama radnice rade od 3 časa izjutra bez kecelje, te su za vreme radnog vremena skroz 
mokre... U preduzeću „Ivo Lola Ribar“ u Odžacima gde one čine 75% radnika, žene rade najteže 
poslove, a ima i lakših radnih mesta gde rade muškarci... (Kabiljo 1950: 21).  

Kabiljo je u članku zahtevala da se napravi pravednija raspodela radne snage i da se obezbede 
zaštitna sredstva za otežane uslove rada imenujući pri tom odgovorne za nabrojane propuste: 
uprave fabrika i opštinske odbore sindikata. Za AFŽ je naročito osetljivo pitanje bilo ono u vezi 
zaštite trudnica i majki u radnom odnosu. U navedenom članku Anica Kabiljo kaže da je 
„narodna vlast posebnom Uredbom zaštitila ženu trudnicu i majku dojilju od teških fizičkih 
poslova i zagarantovala joj porođajno odsustvo i mogućnost da othrani svoje dete“ (Isto,  21). 
Uredba se poštovala u „70% slučajeva“, ali bilo je primera i drugačijeg postupanja:  

No ima slučajeva da žene trudnice odbijaju da idu na lakši posao, a uprave preduzeća i 
rukovodstvo sindikalne podružnice se složi sa tim, umesto da joj objasne koliko taj rad može 
štetno delovati na njeno i na zdravlje budućeg deteta... (Isto, 21). 
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Anica Kabiljo je smatrala da zastupljenost žene u privredi nije bila u srazmeri sa zastupljenošću 
žena u sindikatima i da zbog toga ne postoji osetljivost za probleme radnica: 

U Vojvodini, na primer ima 268 profesionalnih sindikalnih rukovodilaca, od toga je 16 žena. U 
tekstilnim preduzećima, gde 80% radnika čine žene, jedva ih je 50% zastupljeno u upravnim 
odborima sindikalnih podružnica, a u kudeljarama gde je taj procenat sličan još i manje (Isto, 
21).   

Ulazak žena u privredu nije bio lak projekat. Trebalo je izgraditi nove, aktivne ženske uloge što je 
zahtevalo i promenu odnosa u porodici iz koje su žene masovno izašle u javnu sferu. Bio je to 
proces koji se oslanjao na ideološku, političku, zakonsku i finansijsku podršku države koji je 
omogućio velikom broju žena da postanu ekonomski samostalne, politički aktivne i društveno 
vidljive. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jerbič Gujaš Regina udarnica u fabrici 
„Proleter“ u Zrenjaninu  Dolgozó Nő  
4 (1950):  

 

AFŽ je nesamostalna organizacija 

Žene su u socijalističkoj Jugoslaviji na osnovu Ustava i zakona bile ravnopravne sa muškarcima, 
ipak njihova najmasovnija i najznačajnija organizacija – AFŽ Jugoslavije nikada nije bila 
samostalan entitet. Ovaj princip je 1948. utvrđen i Statutom organizacije donesenim na 
najznačajnijem skupu organizacije 1948.  

Drugi kongres Antifašističkog fronta žena Jugoslavije održan je 25, 26 i 27. januara 1948. u 
Beogradu. Učestvovalo je oko 800 delegatkinja – predstavnica Pokrajinskog, sreskih okružnih i 
mesnih odbora AFŽ-a iz svih krajeva Jugoslavije. Predsedavala je Cana Babović, predsednica 
Centralnog odbora AFŽ-a Jugoslavije. Značaj ovog kongresa je u tome što je usvojen Statut 
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organizacije i doneseni planovi rada koji su sadržani u rezolucijama Drugog kongresa AFŽ-a 
Jugoslavije:  

- Rezoluciji Drugog kongresa Antifašističkog fronta žena Jugoslavije o brizi za decu i mlade 
kojom su se članice organizacije obavezale da će čuvati i vaspitati decu „u duhu nove 
Jugoslavije u odanosti i ljubavi prema otadžbini i međusobnoj ljubavi“ (Rezolucije Drugog 
kongresa AFŽ-a Jugoslavije, Žena danas 52 (1948): 36). 

- Rezoluciji Drugog kongresa Antifašističkog fronta žena Jugoslavije o učešću žena u 
privredi kojom su se članice organizacije obavezale da će raditi na daljem povećanju 
broja žena u privrednom i društvenom životu zemlje; 

- Rezoluciji Drugog kongresa Antifašističkog fronta žena Jugoslavije o učešću žena u borbi 
protiv ratnih huškača kojom su se članice organizacije obavezala na izgradnju socijalizma 
pod rukovodstvom KPJ i Maršala Tita, jer je to bilo“identično borbi za mir“ (Isto, 36-39). 

Statut Antifašističkog fronta žena Jugoslavije je bio obavezujući dokument za sve organizacije iz 
sistema AFŽ-a. Iz Statuta organizacije vidi se da je AFŽ Jugoslavije sastavni deo Narodnog fronta 
Jugoslavije. Pokrajinska organizacija AFŽ-a je bila u rangu sreskih, okružnih i mesnih organizacija 
čiji je najviši organ - konferencija AFŽ-a.  

 

 

 

 

 

 

 

Sreski odbor AFŽ-a Sreza alibunarskog. 
Glasa žena 2 (1948): 24.   
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Rezolucije, Statut AFŽ-a Jugoslavije objavio je list Žena danas 52 (1948): 15-17 i 36-39. Među izabranima nalazi se i 
pesnikinja Desanka Maksimović. 
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Poštujući hijerarhiju sve republičke organizacije su se pripremale da usvoje i potvrde rezolucije i 
Statut donesen na Kongresu krovne organizacije i organizuju izbore za rukovodeće strukture 
organizacije. U sklopu izborne kampanje za Drugi kongres AFŽ-a Srbije u Novom Sadu je 3. aprila 
1948. organizovan veliki predizborni miting na kome bilo 10.000 žena. Govorile su Branka Ćuk, 
sekretar Gradskog odbora AFŽ Novi Sad i Ruža Tadić predsednica Pokrajinskog odbora AFŽ-a 
Vojvodine. Izbori za članice mesnih, gradskih, sredskih odbora održani su 4. aprila 1948.  

Pokrajinska konferencija AFŽ-a Vojvodine održana je u Novom Sadu 18. aprila 1948. Referat o 
radu organizacije podnela je Ruža Tadić. Pored nje govorile su i Stanka Vučić, Jeka Škorić, Kizur 
Eta, Poljaković Tereza, Eva Paraska i Melanija Kovač. Izabran je novi Pokrajinski odbor koji su 
činile 50 Srpkinja, 36 Mađarica, 12 Hrvatica, 6 Rumunki, 7 Slovakinja, 3 Crnogorke, 2 Rusinke i 1 
Slovenka. Za predsednicu je izabrana Ruža Tadić, za potpredsednicu Kizur Eta, a za sekretara 
Đarmati Roži. Za predsednice sekcija: Zvezdana Mikin – Sekcija „Majka i dete“, Smilja Jovanović 
– Organizaciona sekcija i Zora Krdžalić- Kulturno-propagandna sekcija.      

Na temeljima rezolucija Drugog kongresa AFŽ-a Jugoslavije i Statuta organizacije odvijao se i rad 
Kongresa AFŽ-a Srbije održanog u Beogradu 25-27. aprila 1948. 

Uvodni referat dr Blagoja Neškovića, predsednika Narodnog fronta Srbije definisao je zadatke 
AFŽ-a Srbije: 

- „.. Učiniti ženu aktivnim borcem u izgradnji socijalizma…“ tako što je „ treba vaspitati 
politički, prosvetno, kulturno…“ (Drugi kongres žena Srbije, 9). 

- „osposobiti ženu da može pravilno da podiže svoje dete po propisima i zahtevima 
nauke…“ (Isto, 9). 

- …da organizacije AFŽ omogući da žene stiču sve više znanja da bi kulturnije uređivale svoj 
lični život u svom domaćinstvu, da bi se oslobađale zaostalosti, nekulturnosti i 
neekonomičnosti u svom domaćinstvu, u svojoj okolini i društvu uopšte.“ (Isto, 9). 

Blagoje Nešković je dotadašnji rad AFŽ-a opisao kao: „konferencije, i plus lopate i pijuk, i plus 
tome problem majka i dete“ (Isto, 10). 

Ruža Tadić, predsednica Pokrajinskog odbora AFŽ-a Vojvodine je na Kongresu AFŽ-a Srbije 
govorila o radu organizacije. Navela je rezultate kampanje za izbore za sreske i mesne odbore 
Narodnog fronta održane u februaru 1948. kao i za Skupštinu Autonomne Pokrajine Vojvodine. 
Kampanju je obeležio veliki odziv žena. Za listu Narodnog fronta glasalo je 94,99% svih birača (i 
preko 90% žena), a od ukupnog broja birača 97% je glasalo za odbore Narodnog fronta (preko 
94% žena)“ (Drugi kongres žena Srbije, 76). Pozitivan stav koji su žene Vojvodine pokazale prema 
izborima za organe Narodnog fronta nisu pokazale i kao članice te organizacije, jer od „500.492. 
žene koliko ih ima u Vojvodini, 132.505 su neučlanjene u Narodni front“ (Isto, 77). Ruža Tadić je 
navela da je razlog za to bio nedovoljan rad organizacija AFŽ-a, naročito u višenacionalnim 
sredinama. Situacija se kasnije nešto popravila jer je do Drugog Kongresa AFŽ-a Srbije u 
„Narodni front upisano 18.396 žena, većinom iz nacionalnih manjina“ (Isto, 77). 

Kao potvrdu ovoj tezi o iskustvu žena mađarske zajednice govorila je Ilonka Šebek, delegatkinja 
Sreza novokneževačkog: 
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„  … mi Mađarice osećamo da je ova zemlja naša domovina isto kao što to osećaju i Srpkinje… U 
akcijama Narodnom fronta, na gradilištima, na kopanju kanala, izgradnji i ulepšavanju sela 
Mađarice se takmiče sa Srpkinjama. U pomoći na sprovođenju privrednih mera kao što su: 
otkup, naplata poreza, Mađarice pružaju svoju pomoć narodnoj vlasti podjednako kao 
Srpkinje…“ (Isto, 90).  Mađarice su se uključile u rad AFŽ-a jer „ ravnopravnost nije samo ispisana 
u Ustavu, ona se oseća i sprovodi na svakom koraku, poslu, merama narodne vlasti“ (Isto, 91). 

 

 

 

 

 

Praktična nastava u 
Učiteljske domaćičke škole u 
Bačkoj Topoli. Slobodna 
Vojvodina 10.05. 1949. str. 2. 
Zadatak škole je obrazovanje 
kadrova koji će obrazovati 
žene na selu. 

 

Organizacije AFŽ-a u Vojvodini između uspeha i slabosti  

Kako su se u Vojvodini sprovodili ciljevi rezolucija AFŽ-a Jugoslavije pokazano je na Plenumu 
Pokrajinskog odbora AFŽ-a Vojvodine održanom 5. oktobra 1949. u Novom Sadu. Na dnevnom 
redu je bio izveštaj o radu organizacije, koji je iznela Ruža Tadić, predsednica PO AFŽ-a 
Vojvodine. Izveštaj je započela političkom ocenom situacije nastale u FNRJ posle donošenja 
Rezolucije Informbiroa, a zatim je iznela rezultate i probleme u radu Pokrajinske organizacije. 
Prema oceni Ruže Tadić članice AFŽ-a Vojvodine nisu se dovoljno angažovale u borbi protiv 
ideoloških protivnika u selima, niti su bile dovoljno aktivne na planu obrazovanja seoskih žena. 
Ipak, bilo je agilnih organizacija. Sreski odbor AFŽ-a kikindskog sreza i Gradski odbor AFŽ-a 
Sombora nagrađeni su prelaznim zastavicama kao najbolje organizacije žena u Vojvodini.  Glavni 
odbor AFŽ-a Srbije takođe je nagradio Gradski odbor AFŽ-a Sombora kao najbolju organizaciju 
AFŽ-a u Vojvodini bibliotekom od 100 knjiga. Predsednica Gradskog odbora AFŽ-a Sombor je bila 
Zagorka Pušin (Beljanski M. 1949: 15). Svečana predaja nagrade Glavnog odbora AFŽ-a Srbije za 
ostvarene rezultate rada GO AFŽ-a Sombor održana je 21. maja 1949. 

Gradska organizacija AFŽ-a Sombor je 1949. imala 19 osnovnih organizacija u samom gradu i 16 
na salašima. Sistemom je rukovodio Sekretarijat preko Izvršnog odbora. Rad se odvijao kroz 
sekcije gde su planirane tromesečne i godišnje aktivnosti. Pored sekcija formirani su i aktivi, 
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organizovana su predavanja, savetovanja, kolektivne posete bioskopu, pozorištu, izložbama... 
Svim pobrojanim aktivnostima u Somboru je bilo obuhvaćeno oko 95% žena, a na salašima je taj 
broj bio manji.   

 

 

Slobodna Vojvodina 25. 06. 1949. str 2. 
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Zadaci AFŽ-a bili su da promoviše, podstiče i pomaže veće učešće žena u privrednom razvoju 
zemlje. Žene su ohrabrivane da se kvalifikuju za veliki broj zanimanja, a svaki udarnički rad je 
nagrađivan. Pored radnica i seljanki nagrađivane su i žene angažovane u nauci, umetnosti, 
prosveti. 

 

Tekst i fotografije trudbenica preuzeti su iz lista Žena danas 55 (1948): 22 - 23. 

Među nagrađenima je bilo nekoliko žena iz Vojvodine: Ankica Malešev iz Žablja, Radojka Uskrbić 
iz Novog Sada, Anica Pejin iz Čonoplje i Cveta Pribić iz Stepanovićeva. 

    

Ankica Malešev                             Cveta Pribić   
                      Žena danas 55 (1948): 22 - 23. 
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Ali, bilo je i slabosti u radu AFŽ organizacija u Vojvodini. Jedna od očiglednih, koja je uočena i od 
liderki organizacije, je bila nedostatak obučenih žena na rukovodećim mestima. Razloga je bilo 
više. Jedan od važnih je da je među žrtvama NOB-a bio veliki broj iskusnih komunistkinja i 
skojevki koje su mogle da ponesu teret formiranja i organizovanja masovne organizacije žena. 
Drugi razlog je bila neodgovarajuća kadrovska politika koja se oslanjala na platformu KPJ gde su 
predstavnice radničke klase i žene sa sela stavljane u prvi plan na osnovu angažovanja u 
konkretnim radnim akcijama, a ne i na osnovu drugih potrebnih kvaliteta (organizacione 
sposobnosti, obrazovanje i sl.). Tako se, prema zapažanju liderki Pokrajinskog odbora AFŽ-a 
Vojvodine, desilo da u „Subotici od 97 osnovnih organizacija AFŽ-a 32 nisu radile, a u Novom 
Sadu od 75 osnovnih organizacija 17 nije radilo“ (Popov, J. 1986: 206) 
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AFŽ Vojvodine (1950-1953): Gašenje 
organizacije 

Živost, energičnost i radni elan brojnih organizacija AFŽ-a snažno se osećao 1950 

Masovni rad žena u okviru AFŽ-a u Vojvodini je proizveo talas optimizma energičnosti, radnog 
elana koji je uticao na promenu ženske situacije u društvu. To se moglo konstatovati na svim 
životnim planovima. Ostvarivanje plana rada organizacija AFŽ-a Vojvodine odvijao se kroz 
takmičenja u svim oblastima u kojima su organizacije AFŽ-a bile aktivne. Povodom 8. marta žene 
Vojvodine su se u organizacijama AFŽ-a takmičile u udarništvu, organizovanju ideološko-
vaspitnog rada, otvaranju novih dečjih ustanova. Pored toga kao pomoć zaposlenim majkama u 
gradovima su u organizaciji AFŽ-a otvarane: perionice, krpaone, menze, razni servisi... 

U Vojvodini je tokom 1950. povodom Dečje nedelje otvoreno mnogo novih vrtića, dečjih 
restorana, igrališta... Prema statistici Pokrajinskog odbora AFŽ-a Vojvodine te godine otvoreno 
je još 110 dečjih sezonskih obdaništa pri seljačkim radnim zadrugama, 59 dečjih igrališta, 90 
pionirskih kutića i soba („U Vojvodini je otvoreno još 110 dečjih sezonskih obdaništa pri 
seljačkim radnim zadrugama,” 1950: 2). U sklopu manifestacije organizovane su posete domske 
dece seljačkim radnim zadrugama.  

U radu organizacije još uvek se osećao nedostatak odgovarajućih kadrova na rukovodećim 
mestima u sistemu AFŽ-a zbog loše kadrovske politike. Nedostatak sposobnog „rukovodećeg 
kadra“ rešavan je edukativnim kursevima. Tako su tokom 1950. u sreskim odborima održana „84 
seminara i 31 kurs“ sa oko 4000 polaznica (Popov J. 1986: 207). 

Pokrajinski odbor AFŽ-a Vojvodine organizovao je političke kurseve za žene na mađarskom i 
rumunskom jeziku, jer je primećen nedostatak predstavnica nacionalnih zajednica u 
organizacijama AFŽ-a. Nedostatak se naročito osetio u srezovima i gradovima gde je u većini 
mađarski živalj. Tokom maja meseca 1950. organizovan je kurs na mađarskom jeziku na kome je 
bilo 35 polaznica. Pod rukovodstvom članica Pokrajinskog odbora AFŽ-a iz mađarske zajednice 
kursistkinje su obučavane da preuzmu rukovodeće uloge u sistemu AFŽ-a.   

U Vojvodini se u periodu 1949-1950. porodilo oko 40.000 žena, a kroz savetovališta za trudnice 
je prošlo samo 17,1 % žena. Tokom 1948. umrlo je 8, a 1949. 5 porodilja na 1000 porođaja – 
najviše od eklampsije. Kako je to bolest koja se mogla sprečiti zaključeno je da savetovališta za 
trudnice nisu dobro radila. Zato je Pokrajinski odbor AFŽ-a Vojvodine 5. oktobra 1950. 
organizovao savetovanje o smrtnosti dece do godinu dana u Vojvodini. 
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Politički kurs za Mađarice. Glas žena 6 
(1950): 22.  

 

Referat je podnela dr Nada Micić Pakvor direktorka Uprave za zaštitu majke i deteta pri 
Povereništvu za narodno zdravlje Glavnog izvršnog odbora Narodne skupštine AP Vojvodine. 
Ona je primetila da zdravstvena zaštita dece počinje zdravstvenom zaštitom trudnica, a nastavlja 
se zdravstvenom zaštitom odojčadi i dece. U referatu dr Nade Micić Pakvor, objavljenom u 
Glasu žena smrtnost dece do godinu dana u Vojvodini nije iskazana brojkama (Micić-Pakvor 
1950: 1-2). Kaže se da su deca najčešće umirala zbog „ prekidanja dojenja, nestručnog 
prehranjivanja, rađanja pre vremena i zapaljenja pluća“ (Isto, 1). Najčešći uzrok smrti dece je 
prekidanje dojenja koje se nastavlja nestručnom i nehigijenskom ishranom. Nepoznavanje 
higijenskog načina života, naročito kod seoskih žena bili su najčešći uzroci smrtnosti dece. 
Zaključeno je da organizacije AFŽ-a treba da organizuje edukaciju žena kako bi one redovno 
odlazile u savetovališta za majku i dete, da se staraju da se poveća broj savetovališta i da se 
naročito u seoskim sredinama održavaju predavanja o pravilnoj ishrani, higijeni, dojenju dece i 
načinima za prehranjivanje dece... Tokom 1948. i 1949. donete su Uredba o materijalnoj pomoći 
za decu radnika i nameštenika, Uredba o zaštiti trudnih žena i majki dojilja u radnom odnosu, 
Uredba o osnivanju dečjih jasli i vrtića i dr. što se pozitivno odrazilo na položaj zaposlenih majki.    

Bilo je žena koje su bile vidljive i uspešne u proizvodnom radu. Mnoge su imale udarnički status 
koji je značio ne samo opštenarodno priznanje već i finansijsku satisfakciju takođe. Iz zapisnika i 
izveštaja o radu organizacija AFŽ-a u Vojvodini videli smo da su, među utrošenim sredstvima bila 
i ona namenjena udarnicima. Glas žena, je tokom 1950. doneo reportaže o višestruko 
nagrađenim i odlikovanim udarnicama: Godar Eti, udarnici i brigadirki u fabrici čarapa „La 
Pasionarija“ u Subotici; Ljubici Stanković, zadrugarki Seljačke radne zadruge „Savo Kovačević“ u 
Vrbasu; Juliji Lazar, radnici novosadskog „Jugoalata” prvoj ženi –metalcu i Timar Margiti radnici i 
udarnici Fabrike „Ivo Lola Ribar“ u Odžacima. 
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Godar Eta. Glas žena 2 (1950): 8              Ljubica Stanković. Glas žena 2 (1950): 13. 

         

Lazar Julija. Glas žena 5 (1950): 10.        Timar Margita Glas žena 11 (1950): 7.  

Nastavljen je bio i proces afirmacije žena u politici.  Izbori za Narodnu skupštinu FNRJ održani su 
26. marta 1950. Na listi Narodnog fronta su za poslanice u Saveznom veću Narodne skupštine 
FNRJ iz AP Vojvodine izabrane su: Agbaba Milka i Munćan Veselinov Stanka, a za narodne 
poslanike iz AP Vojvodine u Veću naroda Narodne skupštine FNRJ:  Sabo Ida, Tadić Ruža i 
Lendvai Klara. Na izborima za članove narodnih odbora, mesnih sreskih i pokrajinskih u 1949. u 
Vojvodini izašlo je 95,6% žena (Izveštaj Izvršnog odbora Centralnog odbora AFŽ-a Jugoslavije na 
Trećem kongresu AFŽ Jugoslavije, 2). „Mađarice su izašle na izbore sa 93,8% a Rumunke sa 
98,2%.“ (Isto, 2). U isto vreme broj žena u narodnim odborima je bio nizak što je bila posledica 
predrasuda u odnosu na žene i nespremnosti žena da se aktivnije uključe u političke aktivnosti. 
Ipak, i tu su primećeni pozitivni primeri. Apsolutni broj odbornica u odborima Narodnog fronta 
je u pojedinim sredinama veći od proseka za Vojvodinu. Tako se broj odbornica u narodnim 
odborima u Somboru „povećao sedam puta“ u odnosu na prethodne izbore (Isto, 2).  
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Stanka Veselinov                               Lendvai Klara 
Fotografije: Glas žena 4 (1950): 6-8. 

Žene su bile aktivni članovi drugih izbornih tela kao što je sud. One su učestvovale u upravljanju 
državom kroz inspekcijske službe, komisije, savete narodnih odbora i u Narodnom frontu. 
Aktivno su učestvovale u izgradnji zemlje. Tokom 1949. i 1950. u Vojvodini je kroz 
„petnaestodnevne, sedmodnevne i jednodnevne brigade prošlo 3.527 žena (Izveštaj Izvršnog 
odbora Centralnog odbora AFŽ-a Jugoslavije na Trećem kongresu AFŽ Jugoslavije, 1950: 3). 

U periodu 1950-1952. u Jugoslaviji je sagrađen veliki broj fabrika i drugih privrednih i 
infrastrukturnih objekata. Usvojen je Zakon o upravljanju državnim preduzećima i višim 
privrednim udruženjima od strane radnih kolektiva. Na osnovu tog zakona organizovani su opšti 
izbori za radničke savete i upravne odbore. U radničke savete i upravne odbore ušle su i žene. 
AFŽ se aktivno uključio u kampanju za uključenje žena u radničke savete.  

Među prvim ženama u radničkim savetima u Vojvodini su je bila i radnica Ivana Paroški. Ona je 
bila brigadirka i udarnica u pletari „Novkabela“ koja „ni jednom nije izostala s posla, nema ni 
minut zakašnjenja, premašuje normu prosečno 35% i petostruka je udarnica (Pisarević 1950: 
14).“ U februaru 1950. izabrana je za članicu tek osnovanog radničkog saveta. 

 

 

 

 

 

 

 

Ivana Paroški. Glas žena 8 (1950): 14.   
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Rekordi u proizvodnji su ohrabrivani i nagrađivani, ali nagrađivani su i rekordi druge vrste. Tako 
je sedamnaestogodišnja učenica trgovačke akademije Zagorka Spičanović u čast 58-og 
rođendana druga Tita postigla svetski rekord za žene u skoku s padobranom. Ona je bila članica 
Aerokluba „Heroj Pinki“ u Novom Sadu koja je 25 puta bez odmora skočila padobranom. Podvig 
je bio tako značajan da se njena fotografija našla za naslovnoj strani lista Glas žena iz 1950. 
Rekord nije priznat, jer Jugoslavija nije bila članica Međunarodne aeronautičke federacije, ali je 
domaća javnost bila oduševljena rekordom ove hrabre devojke. Podvig je pohvalio i Tito, koji je 
lično čestitao rekorderki poklonivši joj zlatni sat. Na trećoj skupštini Vazduhoplovnog saveza 
Jugoslavije nagrađena je sa 10.000 dinara. 

Socioekonomski položaj žena u Vojvodini je potpuno izmenjen u odnosu na period Kraljevine 
Jugoslavije. Žene su se kvalifikovale za nova zanimanja i po prvi put ušle u mnoge privredne 
grane. Zabeležen je napredak u pogledu položaja seoskih žena zahvaljujući razvoju zadrugarstva. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zagorka Spičanović, svetska rekorderka u 
skoku s padobranom za žene 1950. 
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Nove poruke članicama AFŽ-a prenosi AFŽ štampa 

Na IV Plenumu Centralnog odbora AFŽ-a Jugoslavije održanog 4. i 5. februara 1950. među novim 
zadacima koji su u prvom planu je bio odgoj predškolske i školske dece. Organizacije AFŽ -a je trebalo da 
organizovano i sistematski pomažu školi, porodici i narodnoj vlasti u realizaciji programa predškolskog i 
vanškolskog vaspitanja. Centralni odbor AFŽ -a Jugoslavije je izdao posebnu brošuru: Uputstvo o 
organizaciji i zadacima komisije za odgojna pitanja pri odborima AFŽ -a, 1950). Uputstvo je bilo 
namenjeno komisijama za tzv. odgojna pitanja, a odbori AFŽ -a, od gradskog do Pokrajinskog, imajli su 
zadatak da takve odbore i formiraju.  

Zadaci komisija za odgojna pitanja su bili: da prema potrebama svoga terena u saradnji sa narodnom 
vlasti, školom, omladinskom organizacijom organizira pomoć roditeljima u odgoju predškolske djece, da 
radi na oklupljanju djece na igralištima i dječijim sobama i pronalazi oblike rada prema prilikama na 
terenu, da pretresa pitanja saradnje sa školom i nalazi oblike i načine koji će najbolje odgovarati 
prilikama na terenu da se unapredi učenje djece i saradnja roditelja sa školom, da se podiže i razvija 
interes roditelja za pitanja odgoja djece (savetovanja, seminari...), da se najuže sarađuje sa aktivima za 
trudne žene porodilje, dojenčad i djecu do tri godine, da pomaže rad pionirske organizacije, da organizira 
pomoć i saradnju prosvjetnih radnika sa terena i svoje osnovne organizacije kao i pomoć i saradnju 
roditelja, da putem seminara osposobi kadrove rukovodioce aktiva žena za odgojni rad, da daju inicijativu 
i prijedloge kako bi osigurali materijalni osnov za rad i dr. (Uputstvo o organizaciji i zadacima komisije za 
odgojna pitanja pri odborima AFŽ-a). Pored podmlatka budući prioritet AFŽ-a su bile žene na selu, jer 
socijalistička transformacija sela nije bila završena. 

Već u junu 1950. na savetovanju gradskih organizacija AFŽ-a Vida Tomšić je u vezi sa planiranim 
aktivnostima AFŽ-a zastupala stav da „smo u izvjesnoj mjeri, ako se to može kazati za cijelu zemlju, jedan 
od naših zadataka prilično izvršili [...] u izvjesnom smislu u nekim djelovima naše zemlje a naročito u 
gradovima, već  postigli da je žena ravnopravna [...] i to na način da se ona i osjeća ravnopravnom“ 
(Tomšič, Kako treba raditi... 1950: 1). Za Vidu Tomšič je  proces „podizanja žena“ do „političkog nivoa“ na 
kojem su muškaci završen, ali dometi te transformacije nisu bili ujednačeni jer „ima nacionalnih manjima, 
žena pod feredžom koje još neće da idu zajedno sa muškarcima“ (Isto, 1-2).  Takođe je smatrala da 
politički edukovane i motivisane žene mogu da nastave rad u Narodnom frontu, sindikatu i KPJ,  a ne u 
AFŽ-u. Organizacije AFŽ-a, su zato u periodu koji sledi morale da se prilagode potrebama svake sredine 
bilo da se radi o direktivnom instruisanju u zaostalim sredinama ili o čvršćem povezivanja sa lokalnim 
organima vlasti i KPJ i to na način da žene ne bave isključivo tzv. ženskim pitanjima, mada „će se odvajati 
izvjesna pitanja koja leže ženama i koja su u tom smislu ženska  pošto ih mi rješavamo, ali mi ćemo na 
nekom terenu uzeti na sebe svakojaka druga pitanja: pitanje higijene stanova i smrtnosti djece, pitanja 
suzbijanja bolesti, epidemije malarije, sifilisa i drugih ...“ (Isto, 2). Tomšič je dalje predložila ukidanje 
profesionalnih funkcija u AFŽ-u, jer su, kako je tvrdila, bile prepreka efikasnom radu. Rad plaćenih 
odbornica i rukovotkinja AFŽ-a  trebalo je nadalje zameniti dobrovoljnim radom profesorica, doktorica, 
pravnica, domaćica, činovnica,  za koje se smatralo da bi u gradskim sredinama trebalo „da zajednički 
prodiskutuju probleme i da daju osnovne smjernice za rad sa ženama“ (Isto, 2). Tomšič je takođe 
smatrala da treba ukinuti evidenciju i statistiku jer je „postala arhivski materijal i nije nam ništa 



 

89 
 

pokazivala“, a ostaviti „osnovnu evidenciju da bi gradski odnosno kotarski (sreski) odbor znao gdje ima i 
koliko osnovnih organizacija, da zna koliko ima sela da prema tome može uglavnom rukovoditi, a za 
ostalu aktivnost žena ne treba da se bojimo da će spasti“ (Isto, 2).  Aktivnosti AFŽ-a koje su obavezivale 
članstvo organizacije trebale su da budu: pružanje pomoći radnoj majci, zaštita matere i materinstva, 
ishrane u gradovima i raspodele mleka preko Međunarodnog dečjeg fonda. 

U referatu na Trećem kongresu AFŽ-a Jugoslavije održanom u Zagrebu iste godine Vida Tomšič je u 
prvom delu govorila o političkim posledicama Rezolucije Informbiroa koja je dovela i do udaljavanja 
predstavnica AFŽ-a iz MDFŽ34-a pod izgovorom da se radi o „gestapovskim provokatorima i špijunima” 
(Tomšič, III Kongers AFŽ-a Jugoslavije 1950: 4).  U  drugom delu referata govorila je o uspesima 
organizacije na čijem je čelu , najpre u vezi sa ulaskom žena u privredni i društveni život zemlje, zatim i o 
zakonskoj zaštiti žena (Zakon o imovinskim odnosima bračnih drugova, Zakon o socijalnom osiguranju, 
Zakon o zemljoradničkim zadrugama, Zakon o zdravstvenoj zaštiti porodice, Uredbe o zaštiti trudnih žena 
i majki u radnom odnosu, otvaranju dečjih ustanova ...). Tradicionalni diskurs je podrazumevao da se 
pored pozitivnih pomaka, prostor da i neuspesima u radu organizacije, a tu je ona nedovoljan politički 
rad među ženama izdvojila kao najozbiljniji propust. Na kraju je članstvu ponuđen novi sadržaj rada 
organizacije koji je i pored načelnog stava patrijskog rukovodstva da postoji potreba da se ženama 
pristupa na poseban način sada značio utapanje AFŽ-a u Narodni front o čemu Tomšič kaže: 

“Ubuduće rad među ženama treba da se odvija sve više u okviru Narodnog fronta, da odbori 
Antifašističkog fronta žena zapravo funcionišu kao sekcije odgovarajućeg odbora Narodnog fronta”[...] 
AFŽ nema i nikad nije imao svoje određeno članstvo zbog toga što se zadatak te organizacije sastoji u 
tome da aktivizira žene u političkom životu zemlje kao članove Narodnog fronta. A stepen organizacionog 
učvršćenja AFŽ, odnosno forme rada među ženama treba da budu postavljene tako da omogućuju a ne 
da sprečavaju brže uvlačenje žena u rad narodne vlasti i Narodnog fronta” (Tomšič, III kongres… 1950: 5).  

Direktivna poruka članstvu AFŽ-a je bila jasna: u buduće treba da postoje samo organizacije Narodnog 
fronta kao temeljne organizacija vlasti i „ne treba da radi osnovna organizacija AFŽ-a … jer bi se time 
uvodio formalizam i šablon“ (Isto, 5). Zadatak odbora AFŽ-a kao sekcije osnovne organizacije Narodnog 
fronta je da predlaže frontovskom odboru šta treba učiniti da bi se rad među ženama bolje odvijao.  

 

 

 

 

 

 

 
34 Kongres Međunarodnog demokratskog saveza žena održan je u Parizu od 26. 11 – 1. 12. 1945. Po donošenju Rezolucije 
Informbiroa 1948. položaj AFŽ Jugoslavije u MDSŽ -u je postao loš, da bi krajem 1949. AFŽ Jugoslavije bio isključen iz te 
međunarodne organizacije žena (Stojaković 2007).  



 

90 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Delegatkinja III konfresa AFŽ-a Jugoslavije sa Titom.   
Žena danas 77-78 (1950) naslovna strana. 

 

Stav KPJ koji je izražen u referatu Vide Tomšič je da se ide ka ukidanju posebne organizacije žena tako što 
će se urušiti njena vertikalna struktura i prepustiti rešavanje posebnih ženskih interesa nejasnom sistemu 
zajedničkih napora na mobilizaciji masa u izgradnji socijalizma. Posebnost ženskih intresa nije bila na liniji 
partijskih intresa.  

Poruke Vide Tomšić o tome kako treba nadalje raditi u organizacijama AFŽ-a doneo je pometnju među 
članicama AFŽ-a, ali i unutar drugih organa vlasti. Bilo je sredina gde se smatralo „da AFŽ-a nema, da nije 
potreban“, a u drugim da je i dalje bio „AFŽ jedina forma rada među ženama“ (Tomšič, Šta je na 
Kongresu odlučeno... 1951: 1). Transformacija strukture AFŽ-a i programske delatnosti organizacije nosila 
je snažni pečat KPJ obrazložena potrebom da se program i struktura organizacije uvedu u novi ciklus 
društvenog razvoja - kao „jedan korak u daljem razvijanju socijalističke demokratije“ (Isto, 1). Da bi se 
izbegle pogrešne interpretacije direktivne poruke o promeni statusa i funkcije AFŽ-a Izvršni odbor 
Centralnog odbora AFŽ-a Jugoslavije je reagovao stavom da „celokupnim masovno-političkim i kulturno-
prosvetnim radom među ženama treba da rukovodi Narodni front“, organizacije AFŽ-a treba da budu 
sekcije „odgovarajućeg“ odbora Narodnog fronta koje treba da predlažu šta treba raditi među ženama 
(Isto, 1). Odbori AFŽ-a su u tom novom programu trebali da budu i „komisije odgovarajućih tela Partije i 
(Narodnog) Fronta koji prate podizanje političke svesti žena  i sve pojave koje se na terenu dešavaju“ 
(Isto, 1). Odluka je snažno pogodila sistem AFŽ-a na način da se vertikalna struktura organizacije urušila, 
a ukidanje profesionalnog rada je doveo do prestanka rada nekih organizacija AFŽ-a na šta je Izvršni 
odbor Centralnog odbora AFŽ-a zaključio da „nepostojanje osnovne organizacije AFŽ-a ne znači u isto 
vreme i nepostojanje odbora AFŽ-a na toj teritoriji“ (Isto, 2). Ali, šta bi žene trebalo da rade nadalje 
trebalo je da bude prepušteno aktivističkim potrebama žena mada je već postojao i stav da su „žene 
Jugoslavije najviše zainteresovane za dobar rad ustanova za zaštitu majki i dece“ (Zaključci Petog 
plenuma AFŽ-a Jugoslavije održanog u Beogradu 15.  16. juna“,  Žena danas 84-85  (1951): 2).   

Pedesete godine 20. veka su u socijalističkoj Jugoslaviji bile godine novih odluka u vezi sa razvojem 
društvenih i ekonomskih  odnosa pa se kao u svakom prelomnom trenutku preispitivao položaj žena, a u 
tom kontekstu i ženski aktivizam u okvirima AFŽ-a. Na tom tragu je i platforma koju je dala Vida Tomšič u 
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govoru održanom povodom 8. marta 1952. Ona je najpre pošla od teze „istinske“ ravnopravnosti žena 
koja je značila aktivno učešće žena u društvenoj proizvodnji, njihovoj ekonomskoj nezavisnosti „koja im 
jedina daje mogućnost da se u životu stvarno osećaju nezavisnim i samostalnim“ jer je svakoj ženi data 
mogućnost da se obrazuje, zaposli, profesionalno afirmiše i da za isti rad budu isto plaćena kao muškarci 
(Tomšič, „Povodom 8 marta – Uloga žena u socijalističkoj izgradnji“ Žena danas 93  (1952): 1-7). 
Neosporno je bilo da su mase žena iskoračile iz porodičnog kruga i u javnu sferu, ali pitanje 
reproduktivnog rada žena kao ograničavajućeg faktora za učešće žena u društvenoj proizvodnji  u 
socijalističkoj Jugoslaviji nije nestalo već se zaoštrilo. To je konstatovala i Tomšič, smatrajući da  su 
zaostala domaćinstva taj preteški teret koji žena nosi na leđima i da će modernizacija domaćinstva koja 
prema Tomšič nije, u trenutku dok je o tome govorila, bila „prioritetno pitanje naše socijalističke 
izgradnje“ dovesti do smanjenja dvostruke opterećenosti žena (Isto, 1).  

Uvođenje samoupravljanja35  donelo je nove izazove u vezi sa položajem žena. Govoreći o prednosti 
novog sistema upravljanja privredom, koje je bilo praćeno i promenama u sistemu državne uprave, Vida 
Tomšič je bila na pozicijama KPJ kada je obrazložila prednosti samoupravljanja kroz „istinsku brigu ... za 
povećanje produktivnosti“ ali i na poziciji liderke AFŽ-a kada nije prećutala opasne tendencije koje su 
ženu često videle kao nerentabilnu radnu snagu (Isto, 7).  Transformacija ženske situacije je 
podrazumevala preobražaj društvenih pravila kroz borbu protiv malograđanskih shvatanja koja su žene 
videle u privatnom prostoru i koje su, kako je Tomšič naslasila, bile uzrok „smanjivanja aktivnog učešća 
žene i u političkom životu i u izgradnji narodne vlasti“ (Isto, 7). 

Ukidanje AFŽ-a dogodilo se na IV kongresu organizacije održanom 1953. U takvim prilikama obično se 
izgovori pregršt laskavih ocena što je liderka organizacije, Vida Tomšič i učinila. Ne može se reći da se 
radilo o šablonskim stavovima, već najpre o iskrenoj i toploj recenziji  rada AFŽ-a. Velika većina članica 
organizacije složila bi se sa stavovima Tomšič da  je AFŽ bio „snažna i čvrsta ... velika i omiljena 
organizacija miliona žena Jugoslavije do juče zapostavljenih koje je probudila Oslobodilačka borba i naša 
Revolucija,... škola desetina i stotina hiljada žena koje su tu u AFŽ-u u svojoj organizaciji naučile da 
politički žive... organizacija koja je oslanjajući se na težnje i sopstvene snage žena samih, povele 
odlučujuću borbu protiv zaostalosti, nepismenosti, sujeverja i predrasuda... škola koja je pomogla bržem 
razbijanju okova prošlosti, uključila žene u redove graditelja socijalizma...“(Tomšič “Mesto i uloga ženskih 
organizacija u današnjoj etapi razvitka socijalističkih društvenih odnosa 1953: 10). Ali, novi društveno-
politički kontekst u kome je došlo do transformacije Narodnog fronta u Socijalistički savez radnog 
naroda, je prema stavovima KPJ, zahtevao ukidanje AFŽ-a koje je obrazloženo šablonskim setom stavova 
među kojima su bili: jednoobraznost organizacija, dupliranje rada, šablonsko rešavanje problema bez 
obzira na potrebe u konkretnoj sredini, birokratizam, izostanak kontinuiranog rada sa ženama van AFŽ-a 
(Isto, 11). Samo postojanje AFŽ-a, ocenjeno je kao „odvajanje žena iz našeg zajedničkog političkog života“ 
i situacija da se “za ostvarivanje prava žena one moraju same boriti protiv ostalog društva“ (Isto, 11). 
Nejasno je kako je osnivanje Komisije za rad među ženama pri odborima Socijalističkog saveza radnoj 
naroda Jugoslavije36 sa sigurnošću unapred ocenjeno kao bolje rešenje od ukinutog AFŽ-a i kako se 

 
35 Zakon o radničkom upravljanju privredom donešen je 1950. Bio je to početak procesa koji je za cilj imao „predaju zemlje 
seljacima i fabrika radnicima“ (Petranović 1981: 520).  
36 Narodni front Jugoslavije se transformisao u Socijalistički savez radnog naroda Jugoslavije (prim. aut.) 
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unapred znalo da će novoosnovane komisije podspešiti „raznovrsne društvene aktivnosti“ i ohrabriti 
samoinicijative građana koje bi trebale da  dovedu do povećanja životnog standarda (Isto, 11). Ukidanje 
AFŽ-a bilo je praćeno pozivima da se osnuju nova ženska udruženja čiji se ciljevi svode na ekonomiju 
nege i brige i obrazovanje majki i dece. Plan je bio da se novoosnovana društva  udruže u Savez ženskih 
društava Jugoslavije (“Rezolucija o osnivanju Saveza ženskih društava Jugoslavije“, Žena danas 112 
(1953): 2). 
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